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I

Biblioteca centrală pedagogică

Resursele 
prospectivei

Convorbire cu conf. univ. dr. Mihai Botez, directorul 
Laboratorului de cercetări prospective —

Red.: tn viziunea actuală, învă- 
țămîntul este unul dintre dome
niile în care se simte în modul cel 
mai pregnant necesitatea antici
pării. Presupunem că Laboratorul 
de cercetări prospective creat re
cent în cadrul Universității din 
București va avea în bună parte 
menirea de a răspunde acestei ne
cesități.

M. Botez: Laboratorul de cercetări prospective, prima instituție specializată din România în domeniul studiilor previzionale, urmărește cu precădere în activitatea sa abordarea problemelor cu arie maximă de aplicabilitate ale prospectivei, sprijinind în acest mod programele previzionale limitate la domenii ce se desfășoară în țara noastră. Și, în condițiile orînduirii socialiste — în care aspectele generale teoretice ale „orientării spre viitor" se dezvoltă pe terenul fertil al gîndirii marxist-leniniste, prin excelență prospectivă, și sînt în linii mari clarificate — problemele priorita
re mi se par cele de metodologie. Depășind faza discuțiilor despre „necesitate" ș; „importanță", noi încercăm să arătăm „cum" trebuie 
cercetat viitorul. Sarcina principală a Laboratorului nostru nu este deci efectuarea de prognoze de ramură propriu-zise ; de altfel, pentru elaborarea unor astfel de prognoze sînt adesea necesare cunoștințe de strictă specialitate, pe care nu avem desigur pretenția să le stăpînim. Noi colaborăm 
cu instituțiile sau grupurile ce 
efectuează prognoze de ramură, 
asigurînd asistența științifică în special în probleme de metodologie. Învățămîntul este însă o „ramură", un domeniu al sistemului social-economic, ale cărui probleme ne sînt mai apropiate decît problemele altor domenii, prin natura formației și experienței noastre personale ; de aceea, învățămîntul 
ocupă în preocupările Laboratoru
lui un loc aparte.

Red.: Am dori să discutăm cu 
.^^dv. îndeosebi problemele relației 
wT dintre prognoză și învățămint. 
r*,pentru început, însă, vă rugăm să 

ne spuneți ce reprezintă, după 
opinia dv., prospectiva în general ?

M. Botez: Prospectiva — știința despre viitor — își propune drept obiect investigarea sistematică a viitorului, folosind analiza științifică a prezentului, trecutului și legilor de dezvoltare, în scopul unei organizări cît mai raționale și potențial dinamice a prezentului. In ultimă analiză, ea urmărește îndepărtarea sau evitarea surprizelor pe care viitorul le introduce în activitatea practică. Auxiliar indispensabil al științei conducerii, prospectiva nu urmărește „actul 

decizional", ci contribuie la pregătirea multilaterală a acestuia, prin elaborarea dosarului tor", continuu actualizat și zuit, conturînd orizontul înconducerea acționează efectiv.
Red. : Ce se înțelege, în ter

meni prospectivi, prin cunoașterea 
viitorului ?

„Vll- revi- care
în limitele stabilite dezvoltare ale naturii viitorul apare ca un posi-

M. Botez : de legile de și societății, fascicul-evantai de variante bile. Prospectiva descrie aceste variante și elaborează criterii după care acestea pot fi evaluate Și, deci, comparate. Aceasta face posibilă o anumită organizare a activității pentru fiecare din ele ; elementul „surpriză" apare astfel limitat. Cunoașterea viitorului, în viziunea prospectivă, este astfel departe de „ghicirea" elementară a „ceea ce va fi" ; știind însă „ce poate apare", știm „ce trebuie să facem" în fiecare situație pe care o poate antrena viitorul. „Cunoașterea viitorului" capătă astfel un sens dinamic și operațional ce mi se pare semnificativ pentru caracterul activist al științei moderne.
Red.: Toate aceste construcții 

futurologice pe care le efectuați 
dv. au și o valoare formativă ?

M. Botez : După părerea mea, valoarea formativă a prospectivei trebuie desigur înglobată în eficiența generală a „științei despre viitor". Aceasta subliniază, pe lingă avantajele descrierii viitorului (evident cu „ochii" prezentului), avantajele descrierii prezentului cu „ochii" viitorului. „Deschiderea spre viitor" fundamentează „atitudinea prospectivă" în fața realității, atitudine care consideră prezentul nu ca punct terminus al evoluției trecute, ci ca „bază de plecare" spre viitor. Aș remarca faptul că, în aceste condiții, chiar construcțiile aparent hazardate, fără acoperire evidentă cu realitatea imediată, au efect formativ, contribuind la dezvoltarea creativității, a unei anumite detașări și disponibilități critice ; și aceste aspecte nu pot fi trecute cu vederea de un ipotetic „învățămînt" al prospectivei. Printre. principalele avantaje ale unei atitudini consecvent prospective aș menționa, în primul rînd, marcarea tendințelor de dezvoltare ale noului, chiar apărut sub forme nesigure, perfectibile, șj demascarea, aș spune necruțătoare, a elementelor perimate, a vechiului, indiferent de „ambalaj" sau succese imediate.
Red.: Elaborarea unei metodo

logii valabile pentru mai multe 
ramuri pare să fie o operație di
ficilă

M. Botez: Nu este, desigur, foarte simplă. Se vorbește adesea despre o „criză metodologică", în sensul utilizat de Conferința Mondială de la Kyoto. Cîmpul metodologic actual al previziunii par< intr-adevăr mozaicat. Personal, nu cred că se va realiza vreodată o „rețetă" metodologică universală și mă îndoiesc de utilitatea efectivă a unei astfel de construcții. Mi se pare mai plauzibilă ipoteza unui grup de metode, aplicat diferențiat (în structuri cu arhitecturi variabile) diferitelor probleme practice. Și, deși pot fi bănuit de lipsă de obiectivitate, cred că în articularea acestei mulțimi de procedee metodele cantitative — în special modelarea matematică și utilizarea tehnicilor informaționale — joacă un rol central. Iar cercetările întreprinse în Laboratorul nostru nu ignorează acest fapt. Fiindcă matematica, știința generală a structurilor, devine azi „a doua limbă maternă", cum o numește, în „Cronica anului 2 000", inițiatorul cercetărilor autonome de pro- spectologie în România, profesorul Mircea Malița.
Red. : în ce sens pot servi învă

țămîntului studiile prospective ?M. Botez: Atîta vreme cît în- vățămîntul și producția, cu toate eforturile îndreptate spre o „educație permanentă", păstrează încă aspectul tradițional al unei scheme „în doi timpi" (învățămîntul — acumulare pentru consum ulte
rior în producție), scopurile învă- țămîntului trebuie în mod natural înscrise în orizontul viitorului, deci învățămîntul nu se poate dispensa de studii prospective foarte profunde. Vremurile noastre au scos în evidență un soi de paradox al învățămîntului, care încearcă, cu ajutorul cunoștințelor actuale, difuzate sub îndrumarea unor instructori formați în general în trecut și, în cel mai bun caz, strict actualizați prin permanente perfecționări, să formeze specialiști pentru un viitor în care vor activa de fapt subiecții săi de astăzi. Conseci ițele eventual nedorite ale acestui paradox nu pot fi limitate, cred, decît printr-o abordare consecvent prospectivă a acestor aspecte.

Red.: Care sînt limitele sferei 
pe care trebuie să o acopere cer
cetarea prospectivă în serviciul 
învățămîntului ?

M. Botez: Cred că această cercetare se referă la structura în-
Convorbire consemnată de 

OCT. BUZESCU

(Continuare în pag. 2-a)

Printre aparatele prezentate la Expo — „Tehnologia instruirii" 
se află și acest pupitru de comandă pentru laboratorul 

lingvistic

Plenara Comitetului Uniunii 
sindicatelor din invățămint 

și cultură
în ziua de 30 ianuarie 1971 a 

avut loc Plenara Comitetului Uni
unii sindicatelor din învățămînt și 
cultură. Plenara a analizat contri
buția sindicatelor din învățămînt, 
poligrafie, artă și cultură la înde
plinirea planului pe 1970 și sarci
nile ce le revin pentru îndeplinirea 
prevederilor planului pe anul 1971. 
De asemenea, Plenara a hotărît 
convocarea Conferinței Uniunii sin
dicatelor din învățămint și cultură 
pentru data de 22 februarie 1971.

Membrii Comitetului Uniunii au 
făcut observații și propuneri pen
tru îmbunătățirea proiectelor de 
documente ce se vor prezenta la 
Conferință, care va analiza activi
tatea depusă de Comitetul Uni
unii pe perioada 1966—1970 și va 
alege organele conducătoare și de
legați Ia Congresul Uniunii Gene
rale a Sindicatelor. Ei au exprimat 

hotărirea organizațiilor sindicale pe 
care le reprezintă de a nu-și pre
cupeți eforturile pentru înlăptuirea 
exemplară a sarcinilor trasate de 
partid, pentru a cinsti cu rezultate 
de seamă glorioasa aniversare a se
micentenarului Partidului Comunist 
Român.

Tot îri cadrul lucrărilor plenarei, 
Comitetul Uniunii sindicatelor din 
învățămint și cultură a hotărît or
ganizarea în continuare a Simpozio
nului Național al educatorilor, care 
în anii 1971—1972 va avea ca temă 
„Educația prin muncă, pentru mun
că, pentru tehnică și producție" și 
va fi organizat în colaborare cu 
Ministerul învățămîntului și cu 
participarea instituțiilor speciali
zate.(Tematica orientativă a acestui simpozion va fi publicată în numărul viitor al „Gazetei învățămîntului").

FORMAREA DE 
DIPLOMAȚI UNIVERSITARI 

CU PROFIL MIXT: 
MATEMATICA-ISTORIE 

de Gr. C. MOISIL

Problema formației interdiscipli- nare în universități a fost ridicată în toamna 1970 de Ministerul Învățămîntului. Evident problema e vastă chiar dacă ne mărginim 11a cazul bidisciplinar în care una din discipline e matematica. în- tr-adevăr e greu de precizat: care e cultura matematică ce ar trebui să intre în formarea unui jurist- matematician, medic-matemati- cian, sociolog-matematician, psiho- log-matematician. Eu nu m-am ocupat de aceste probleme așa că mă voi mărgini la problema formării de lingviști-ma- tematicieni și de istorici-mate- matioieni. Poate că într-un alt articol voi analiza problema culturii mixte de filosof-matemati- cian, problemă care preocupă de multă vreme facultatea de filoso- fie, la care se fac de multă vreme cursuri de matematici pentru filosofi, cursuri de logică matematică, cursuri de cibernetică și cursuri de teoria Informației.Că avem nevoie de cercetători care să poată, în cercetarea lor de istorici sau de lingviști, să utilizeze calculatoarele electronice și deci să nu aibă frică de a întrebuința metode sau formule matematice, aceasta o știe toată lumea. Rezultatele la care s-a ajuns în cercetarea arheologică și cea istorică în multe țări din lume și în primul rînd în U.R.S.S., în S.U.A. și în Anglia nu mai pot fi trecute cu vederea. Colocviul asupra utilizării calculatoarelor și metodelor matematice în istorie și în arheologie, ținut în toamna 1970 la Mamaia, ne-a făcut pe toți partici- panții să înțelegem că e urgent ca și în țara noastră să acordăm a- tenția cuvenită formării unor astfel de specialiști. Rămînerea în urmă a țării noastre în acest domeniu este destul de mică, așa că putem spera s-o facem să dispară într-un timp destul de scurt. Faptul că întrebuințarea calculatoarelor în scopuri economice este astăzi pe drum de a face pași mari arată că vom avea calculatoare la care cercetătorii în domeniile științifice să poată face apel. Mai ales trebuie subliniat că începem să avem instructori pentru învățarea întrebuințării calculatoarelor. Cum acești instructori sînt aproape toți diplomați ai facultăților de matematici ai universităților noastre, ei vor putea fi întrebuințați cu u- șurință și pentru instruirea studenților altor facultăți ai universităților. Centrul de Calcul al Universității din București fiind dotat cu un calculator ÎBM-360/30 acesta 

servește pentru tot învățămîntul, deci implicit pentru instruirea studenților oricărei facultăți a universității.Evident, învățămîntul nu poate fi dezvoltat în vederea formării exclusive de cercetători științifici. în momentul actual nu putem încă decide, la intrarea lui în facultate, dacă un student va fi sau nu va fi un cercetător științific. Intr-adevăr inteligența și puterea de muncă pot fi detectate la un examen de admitere, dar ele sînt insuficiente pentru a ne da un cercetător. Fantezia creatoare în domeniul științei însă nu poate fi detectată nici la examenul de admitere, dar nici chiar Ia Examenul de Stat, examenul de sfîrșit al facultății.Care poate fi deci profesiunea pe care o va avea acel care are o diplomă de sfîrșit de universitate cu profil mixt ? în alcătuirea unui program de studii ce conduce la o diplomă bidisciplinară trebuie să ne îngrijim de această problemă.Programa ce o prezentăm mal jos e astfel alcătuită îneît să satisfacă condițiile următoare :I. Să pregătească pe acel care vrea să se dedice studiilor de istorie și arheologie cu ajutorul calculatoarelor și metodelor matematice.II. Să pregătească pe acela ce vrea să se dedice profesoratului să poată ține cursuri pentru clasele V — X ale școlii generale și anii I—II ai liceelor, și anume atît cursuri de matematici, cît și cursuri de istorie, precum și, atunci cînd această materie se va introduce în licee, cursuri de informatică.III. Să se poată aplica imediat, la specialiști de nivelul „profesor universitar" și de nivelul „asistent", care există azi în țară. Iată de ce multe cursuri care ar putea fi găsite că ar fi foarte folositoare nu figurează în program. Ele vor fi introduse treptat, pe măsura formării de specialiști, în- tîi ca seminarii de lucru, apoi ca cursuri libere, în fine ca cursuri la alegere; poate unele vor fi însorise cu vremea ca cursuri obligatorii.Cursurile vor fi de patru tipuri: a) cursuri comune cu studenții o- bișnuiți ai facultății de istorie ; b) cursuri comune cu studenți obiș- nuiți ai facultății de matematică ; c) cursuri special organizate pentru studenți ce vor obține diploma cu profil mixt; d) cursuri la alegere.Evident la acestea se adaugă ci rsurile generale.
(Continuare în pag. 2-a)

Educația fizică și sportul pe locul binemeritat
Activitatea de educație fi

zică și sport în învățămîntul de 
toate gradele a fost supusă unei 
aprofundate și multilaterale a- 
nalize în ședința colegiului Mi
nisterului învățămîntului de 
vineri 29 ianuarie, ședință la 
care au participat și reprezen
tanți ai unor organe și organi
zații ce au atribuții în domeniul 
educației fizice și sportului.

Reunind forurile competen
te ale domeniului, dezbaterile 
s-au desfășurat într*o atmosfe-

★ 
★ ★în societatea contemporană, mai mult decît orieînd. educația fizică și sportul trebuie să intre în domeniul preocupărilor majore legate de formarea tineretului. Nu putem pretinde că vom forma o generație de cetățeni compleți fără să acordăm atenția cuvenită dezvoltării 

ră de conlucrare și de efort co
mun, relevînd oportunitatea u- 
nei colaborări armonioase în
tre toți factorii de răspundere 
pentru îmbunătățirea educa
ției fizice și sportului în învă
țămint.

Dezbaterile au fost orientate 
către stabilirea de măsuri con
crete, practice, operative, către 
urgenta soluționare a principa
lelor probleme pe care le pune 
acest important domeniu al e- 
ducației.

lor fizice generale. Educația fizică, mișcarea, sportul sînt de natură să asigure copiilor și tineretului țării acel suport de sănătate și robustețe fizică indispensabil pentru orice fel de activitate. Tocmai de aceea, departe de a constitui un aspect oarecare, minor, educația fizică este la 

fel de importantă ca celelalte laturi ale educației.Deși acest fapt este îndeobște recunoscut, în organizarea și conținutul educației fizice din învățămîntul de toate gradele se manifestă încă unele neajunsuri. De aceea, în ședința de colegiu s-a hotărît să se atragă atenția întregului corp profesoral asupra faptului că educația fizică este la fel de necesară, egală în valoare cu educația intelectuală, că ea este absolut indispensabilă pentru studiu, pentru viața și munca viitorilor cetățeni ai patriei.• Intrucît rezultatele din domeniul educației fizice sînt în mare măsură condiționate de judicioasa formare a cadrelor didactice de specialitate, o bună parte a dezbaterilor s-a concentrat asupra acestui subiect. Educația fizică se prezintă ca una din cele mai deficitare discipline în privința cadrelor didactice pentru că o mare parte a celor 6 000 de profesori care predau această disciplină nu și-au completat studiile de specialitate. 

Pe de altă parte formarea de specialiști este extrem de costisitoare (cheltuielile pentru formarea unui profesor de educație fizică sînt cu mult mai mari decît pentru formarea unui specialist în tehnică). Măsurile luate în colegiu în materie de cadre vizează sporirea cifrei de școlarizare la facultățile de educație fizică și la Institutul de educație fizică și sport, astfel ca pînă în 1975—1976 să se asigure în linii mari necesarul de profesori de educație fizică precum și îmbunătățirea conținutului învățămîntului de specialitate. Planurile și programele facultăților de educație fizică și ale Institutului de educație fizică și sport vor fi revăzute, în scopul asigurării unei mai strînse legături cu cerințele actuale ale școlii. Se urmărește totodată mai buna pregătire în acest domeniu a învățătorilor. Printre altele, s-a hotărît ca din comisiile medicale constituite pentru recrutarea elevilor în liceele pedagogice să facă parte în mod obligatoriu și un profesor de 

educație fizică, în scopul de a se asigura selecționarea unor tineri sănătoși, armonios dezvoltați fizic. Pînă la sfîrșitul acestui an școlar, inspectoratele școlare vor analiza încadrarea liceelor pedagogice cu profesori de educație fizică și vor lua măsuri ca pentru anul școlar 1971—1972 să fie numiți în aceste licee cei mai buni profesori.în cursul trimestrului III al a- cestui an școlar se va constitui „Societatea profesorilor de educație fizică din învățămîntul de toate gradele", în scopul stimulării preocupărilor metodice ale cadrelor didactice, al cunoașterii și valorificării experienței lor pozitive.• Un loc important în discuțiile din ședința de colegiu l-a ocupat problema înzestrării materiale a școlilor cu mijloacele necesare unei bune desfășurări a educației fizice și sportului. în această privință s-a
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Formarea de diplomați

universitari cu profil mixt
(Urmare din pag. l-a)în programul de mal jos am înscris programele cursurilor ce ar trebui să fie făcute de matematicieni.

Anul ILaborator de mașini de calcul: 2 ore tot anulCursuri de istorie obligatorii: 9 ore tot anulCursuri de matematică obligatorii : 9 ore tot anulTotal 20 ore tot anulCursurile de matematică menționate mai sus vor fi următoarele :
Ore de curs și seminar Examene

r ii I IILogică și teoria 3 + 1 1 da comun cumulțimilor matematicaTeoria grafurilor — 3 + 1 — da specialAlgebră 3+2 2+2 da da comun cumatematicaTotal 9 9 2 2Cursul de logică și teoria mulțimilor se va prelungi în semestrul II pentru studenții de profil mixt; în acest semestru se vor da elemente ale teoriei funcțiilor recursive. Cursul se va prelungi în semestrul I al anului II, studiindu-se
teoria numerelor cardinale și ordinale, iar în semestrul II al anului II se va proceda la formalizarea și axiomatizarea completă a teoriei și la studiul elementar al noțiunilor de model, de necontradicție și completitudine etc.

Anul IILaborator de mașini de calcul: Cursuri generale :Cursuri de istorie:Cursuri de matematică :Total
2 ore tot anul4 ore curs și seminar tot anul9 ore tot anul9 ore tot anul24 ore tot anulCursurile generale sînt:Filozofie : 2 ore curs + 2 ore se- Cursurile de matematică propuseminar tot anul, examen Ia sfîrșit. sînt:Algebra 3+2 2+2 da da comun cumatematicaTopologie — 3+1 — da comun cumatematicaNumere transfinlte 8 + 1 — da — specialLogică 1 — — specialTotal 9 9 2 2

Anul niLaborator de mașini de calcul: 2 ore tot anulCursuri generale: Î8 ore semestrul I 1 9 ore semestrul IICursuri de istorie: 6 ore tot anulCursuri de matematică : 6 ore tot anulTotal 22 ore semestrul I23 ore semestrul IICursurile generale sînt:Socialism științific 2 + 2 2+2 — daPedagogie 2 2+1 — daMetodica predării Istoriei 2 — da —Metodica predării matematicii — 2 — daToate acestea sînt cursuri comune.Cursurile de matematică propuse sînt:Funcții de variabilă reală 2+2 2+2 da da comun cumatematicaPregătirea acestui curs 1 + 1 1 + 1 da da special6 6 11Cursul de teoria funcțiilor de variabilă reală urmează să pregătească pe studenți în vederea profesoratului. Intr-adevăr e posibil ca elemente de analiza matematică (calcul diferențial și integral), ca de exemplu noțiunea de funcție, de derivată, de funcție primitivă, de funcție continuă, de serie convergentă să apară în lecțiile de liceu pe care le va preda profesorul.Cursul de Pregătirea cursului de teoria funcțiilor de variabilă reală trebuie să pregătească pe studentul

care n-a urmat cursul de anul I de Analiză matematică, pe care-1 urmează studenții facultății de matematici, să poată folosi acest cursE de subliniat faptul că scopul pentru care se predă acest curs studenților cu profil mixt e diferit de cel pentru care acest curs e predat studenților matematicieni. A- ceștia din urmă au nevoie de acest curs pentru munca lor în specialitatea lor, în timp ce studenții cu profil mixt au nevoie de acest curs pentru cultura lor generală.
Anul IVCursuri generaleLaborator de mașini de calculCursuriCursuriCursuri la de de alegere : istorie : matematică :

2326
ore semestrul I ore semestrul II ore tot ore tot6 ore tot6 ore tot

anul anul anul anul

Programul astfel expus permite începerea acestor cursuri în anul școlar 1971—72, toate cursurile din anii I, II, III avînd astăzi specialiști formați, deci în anii 1971—74 programul poate fi adaptat și modificat de oameni competenți. Probleme ridică cursurile la alegere din anul IV, adică din anul școlar 1974—75. De ele ne vom ocupa altădată. Totuși vrem să subliniem că aceste cursuri la alegere, care se vor preda în anul IV, pot împlini și rosturi științifice, cum vom arăta mai jos, dar pot împlini și rosturi pedagogice pentru acei stu- denți care ajunși în anul IV, se hotărăsc să se dedice profesoratului de liceu. Intr-adevăr, va trebui să îngrijim să avem printre cursurile la alegere unul sau; mai multe în care să se privească problemele elementare din punct de vedere superior, altele care să pregătească pe studenți mai adîncit în domeniul informaticei, fie pentru a-1 putea expune în licee, fie pentru a pregăti pe studenți spre a lucra în domeniul ciberneticii pedagogice.Propun ca examenul de admitere să se țină în toamna 1971 pe facultăți: la facultatea de istorie cu programul examenului de admitere al facultății de istorie, la facultatea de matematică cu programul examenului ei de admitere. Studenții care doresc să se înscrie spre a avea o diplomă cu profil mixt se vor înscrie pentru aceasta după ce au fost admiși în facultate. Nu se vor admite înscrierile pentru diploma cu profil mixt decît a studenților admiși în prima sesiune a examenului de admitere. Aș propune să nu fie admiși la diplomă cu profil mixt decît studenții ce au obținut media cel puțin 7.în primii ani de funcționare a acestui învățămînt cu profil mixt, elevii nu se vor putea pregăti din liceu spre acest învățămînt. Ar trebui ca din vreme să se alcătuiască o programă a examenului de admitere pentru acest învățămînt. Pînă atunci avem nevoie de asistenți consultanți pentru studenții acestui învățămînt, care să se ocupe individual de fiecare student in parte.încheind aceste propuneri ne dăm seama că acest învățămînt cu profil mixt: istorie și matematică, va putea avea și un alt efect interesant: el va putea pregăti pe cei ce se vor ocupa de istoria științelor matematice. Intr-adevăr în forma actuală nu putem forma diplomați care să facă cercetări de istoria științelor matematice și în genere de istoria științelor și tehnicii. Această lipsă este azi sensibilă.Absolvenții actuali ai facultăților de matematică nu au cum învăța niai tehnica cercetării istorice și nici nu cunosc destul istoria.Absolvenții actuali ai facultăților de istorie, așa cum îi învață o veche tradiție, se tem să se apropie de matematică.Absolvenții acestui învățămînt cu profil mixt nu se vor teme de matematică și vor ști să caute în arhive și să citească manuscrise. Flexibilitatea cursurilor libere va permite unora dintre ei vețe paleografia sau limba necesare studiilor de istoria maticilor în țara noastră.Evident alte probleme de învățămînt interdisciplinar nu mai puțin importante se ridică în fața matematicienilor. * Menționez necesitatea unui astfel de învățămînt în domeniul mecanicii: mecanica solidelor, mecanica fluidelor. Acest învățămînt cere să fie urgent făcut.

le să în- greacă, mate-
Total 22 ore semestrul I23 ore semestrul IICursurile generale sînt practica pedagogică. Cred că e potrivit ca această practică să se facă într-un semestru pentru lecțiile de mate-

matică, într-altul pentru cele de istorie.Cursurile de matematică propuse sînt:Calculul probabilităților și statistică matematică : 2 + 1 2+1Lingvistica matematică i 2+1 2 + 1

da comun cu matematica da comun cu matematica6 6 2
•) Nota red. : Intr-un număr viitor vom publica articolul profesorului Solomon Marcus „Formarea de diplomat! universitari de profil mixt : ma- tematică-lingvistică."

s e c ®
V e n

Hsna
Luna cărții la sateA început „Luna cărții la sate**.Amplă manifestare culturală, intrată in tradiția activității culturale, „Luna cărții la sate" îmbracă in acest an semnificații deosebite, fiind închinată celei de-a 50-a aniversări a Partidului Comunist Român. Manifestările desfășurate in cadrul ei urmăresc cu deosebire intensificarea propagandei și răspindirii literaturii social-politice, în special a lucrărilor care oglindesc lupta partidului pentrn libertate socială și națională, pentru edificarea socialismului.O deosebită amploare cunosc, în cadrul „Lunii cărții la sale", acțiunile organizate in școlile din mediul rural pentru popularizare» cărții. Se desfășoară cu a- cest prilej recenzii și prezentări de cărți, intilniri cu

scriitori, vizite Ia expozițiile de cărți, vizite ale elevilor, insoțiți de cadre didactice, la librării. O bogată activitate desfășoară, de asemenea, bibliotecile școlare, care organizează simpozioane, montaje literare, prezentări de cărți și autori, recenzii.

Agenda acțiunilor de masă organizate de Palatul pionierilor în decursul celui de-al doilea trimestru al anului școlar cuprinde numeroase activități bogate in conținut, dedicate aniversării gloriosului semicentenar al P.C.R. Asemenea acțiuni sînt. de pildă, montajul muzical-literar „Partidul, făurar de frumuseți'*, evocarea istorico-Iite- rară „16 Februarie — zi de luptă și jertfă**, simpozionul „Republica Socialistă România in cuvinte și imagini**, în cadrul căruia vor fi înfățișate mari realizări ale oamenilor muncii în cincinalul precedent ș. a.De asemenea, pionierii vor putea participa Ia mult

îndrăgitul concurs literar „Recunoașteți opera și autorul", la acțiunea „Retortele magice sau chimia ’70“, ca și la o retrospectivă a aviației românești, la care se vor face proiecții de dia- filme și filme documentare din istoria aviației noastre. Micilor melomani li se dedică o „Intilnire cu instrumentele orchestrei", cu care prilej vor fi prezentate sonate celebre a- decvate diferitelor instrumente muzicale, precum șt o inițiere asupra creației muzicale universale, în timp ce pentru tinerii cinefili s-au organizat acțiuni ca cele intitulate „Din tainele tehnicii de realizare a unui film" și „Universul coniilor în film", care vor prilejui și o intilnire cu realizatori și actori ai celor mai cunoscute filme românești pentru copii.Deosebit de atractive vor fi și șezătorile ce vor a- vea loc în acest trimestru (ca de exemplu tradiționala șezătoare numită „Flori de ziua mamei" sau șezătoarea literară la care vor fi prezentați mult îndrăgi- ții eroi din scrierile lui Ion Creangă), ca și întîlnirile cu foști pionieri, azi ingineri, profesori, ofițeri, muncitori, medici etc. Interesante și atrăgătoare concursuri sportive, ca de pildă „Cel mai bun din 10“ și „Cel mai bun trăgător", organizate de

Lecție în laboratorul de chimie al liceului Dr. Petru Groza din Capitali

prospectivei
(Urmare din frag. l-a)tregii societăți. Nu se poate imagina un învățămînt bun în sine, dar inadecvat societății viitorului. De aceea, analizele prospective pe fronturi largi mi se par indispensabile.

Red.: Care sînt aceste fronturi 
largi 7M. Botez: După părerea mea, sistemul învățămîntului național trebuie să satisfacă cererile viitoare ale sistemului social-economic național și să se constituie ca un sub-sistem organic al sistemului mondial de învățămînt. Ambele aceste aspecte mi se par importante. De exemplu, este evident că nevoile de cadre ale economiei noastre viitoare sînt esențiale. In același timp, însă, nu cred că dacă noi nu vom dezvolta un program spațial, învățămîntul nostru nu trebuie să abordeze problemele zborurilor cosmice. Aș menționa, deci, drept „fronturi" prioritare ale unor cerce'tări previzionale, problemele de cadre ale țării noastre și problemele de conținut, structură, organizare ale învățămîntului mondial (în special în țări cu probleme înrudite cu problemele noastre). Nu sînt însă specialist în problemele organizării învățămîntului, astfel îneît vă rog să considerați aceste răspunsuri drept sugestii personale.

aș menționa în acest context, de exemplu, necesitatea prospectării (prin simulare) a tuturor implicațiilor viitoare pe care le poate avea o decizie la nivelul planificării învățămîntului, implicații care pot difuza în „spații" mult mai largi decît cele stricte ale învățămîntului ; sau importanța stabilirii, prin prospectivare, a obiectivelor învățămîntului, obiective care mi se par evident asociate viitorului.
Red. : Ați afirmat Ia un moment 

dat că legarea învățămîntului de 
practică trebuie să aibă în vedere 
practica viitorului. Dar practica 
viitorului este o practică necunos
cută. Cum se poate răspunde aces
tui deziderat ?

Red.: Cum apreciați perspecti
vele colaborării Laboratorului dv. 
cu Laboratorul de planificare a 
învățămîntului ?

M. Botez : Laboratorul de planificare a învățămîntului și Laboratorul de cercetări prospective trebuie desigur să realizeze o legătură directă și să abordeze problemele complexe ale învățămîntului în spiritul unui rodnic dialog, caracteristic, de altfel, înțelegerii moderne a relației proiect de decizie (plan) — prospectare. Și

M. Botez: Numai cercetările prospective relevează tendințele noului, de care trebuie legat, după mine, sensul practicii în acest context. A-i lega pe elevi de orice peisaj real, nediferențiat, cuprinzînd adesea redondanțe retrospective și accidente prezente nesemnificative poate duce, în perspectivă, la efectul contrar — deoarece trenarea lor, chiar formativă, 
orice practică a prezentului poate micșora practica, pentru ei într-adevăr reală, a viitorului cadrați ca elemente active. Orientarea prospectivă în acest domeniu poate, din contră, cultiva disponibilitatea critică și creativitatea. Iată de ce, după părerea mea, modernizarea învățămîntului ar trebui înțeleasă, mai mult decît ca legătură cu un prezent ce se transformă vertiginos în trecut, ca o racordare la viitor, măcar sub forma cultivării elementelor acestuia germinate de prezent. Și a- ceasta ridică, desigur, noi probleme pentru cercetarea prospectivă ; probleme care, dincolo de aspectul lor general important, sînt specifice activității Laboratorului nostru.

receptivitatea
anin le laîn care vor fi în-

clubul sportiv „Cutezătorii**, vin să completeze acest bogat și variat program.
Simpozion „Poezia 

și filozofiaH

In cinstea aniversării a 50 de ani de la crearea Partidului Comunist Român, la Liceul nr. 36 din București a avut loc recent un simpozion cu tema „Poezia și filozofia", organizat de cenaclul literar „G. Coșbuc" cu sprijinul cercului de filozofie. Elevii din clasele anului IV au prezentat referate pe teme ca : „Rolul P.C.R. în dezvoltarea literaturii române", „M. Eininescu și gîn- direa filozofică", „Poezia și filozofia lui „Filozofia Iui ga și creația Referatele au de versuri. Expunerile, ca și intervențiile libere au demonstrat capacitatea elevilor de a aplica cunoștințele de filozofie Ia analiza u- nor opere și fenomene literare.Desfășurarea întregii acțiuni a constituit o puternică și vibrantă manifestare a dragostei și recunoștinței elevilor pentru con-

Ion Barbu'*, Lucian Bla- sa poetică**, fost hisotite

dițiile optime de viață și învățătură create de partid tineretului patriei noastre.
Prof. ION CODRU

iBiblioteca Liceului nr. . din Caracal s-a Îmbogățit recent cu noi piese. Ea a primit astfel 15 cărți rare In limbile română, greacă și franceză, 6 manuscrise, numeroase documente, din-

tre care aproape 200 de scrisori aparținind unor mari figuri ale culturii noastre — Nicolae lorga, Tudor Vianu, Simion Mehedinți, Cezar Petrescu, Marius Bunescu, Ion Jalea — precum și 4 tablouri in ulei. Donatorul este profesorul emerit Pătru Crăciun, care a fost timp de 11 ani directorul școlii și care, pensio- nindu-se, a ținut să-și manifeste încă o dată dragostea pe care a nutrit-o față de școala unde și-a desfășurat munca de dascăl.
A. V.

AU APĂRUT

PROGRAMELE EXAMENULUI
DE BACALAUREAT

pentru sesiunile anului 1971
Broșura se poate procura de la toate 

chioșcurile și magazinele de difuzare a pre
sei și debitele O.C.L.

Ministerul învățămîntului face’ următoarele precizări cu privire la desfășurarea examenului de bacalaureat în anul 1971 și a concursului de admitere în învățămîntul superior pentru anul universitar 1971/1972.1. CURSURILE ȘCOLARE 
ALE ULTIMULUI AN DE STU
DII AL LICEELOR DE CUL
TURA GENERALĂ. DE ARTA 
ȘI LICEELOR DE SPECIALI
TATE se încheie, potrivit structurii anului școlar, la 25 mai. în perioada 26 mai — 15 iunie, elevii se pregătesc individual pentru examenul de bacalaureat. Conducerile liceelor organizează în această perioadă consultații la obiectele prevăzute pentru examenul de baca, laureat, part.'ciparea elevilor fiind facultativă..2. EXAMENUL DE BACA
LAUREAT LA LICEELE DE 
CULTURA GENERALA se susține, ca șl în anii precedenți, Ia următoarele obiecte de învățămînt : secția reală — literatura română (scris și oral) ; matematica (scris și oral) ; fizica, ch.'mia sau biologia, la alegere (oral) ; secția umanistă — literatura română (scris și oral); una din limbile străine studiate în liceu sau limba latină (scris și oral) ; istor.'a României, filozofia și socialismul științific sau biologia, la alegere (oral).Candidații proveniți din licee, le cu predare în l.*mbile naționalităților conlocuitoare susțin examen scris și oral și la literatura maternă, oricare a fost secția urmată (reală sau umanistă).

LA LICEELE DE SPECIALI
TATE, examenul de bacalaureat se va susține la : literatura română (scris), proba practică și disciplina de profil (oral). Pe lîngă acestea, în funcție de profilul liceului, candidații mai susțin următoarele probe :a) La liceele industriale șl specialitățile mecanica agricolă, îmbunătățiri funciare și cadastru și organizarea teritoriului de la liceele agricole : matematica (scris și oral) și un obiect la alegere (oral) între al doilea obiect de specialitate prevăzut în planul de învățămînt și f.'Zică ; la specialitățile cu profil de chimie, fizica se înlocuiește cu chimia.b) La liceele silvice și liceul industrial specialitatea exploatări, construcții și transporturi forestiere : matematica (scris și oral) și un obiect la alegere (oral) între al do.*lea obiect de specialitate prevăzut în planul de învățămînt și botanică.c) La liceele economice și specialitatea contabilitate și merce- ologie agricolă de la liceele agricole : matematică (scris și o- ral) și un obiect la alegere (oral) între economia politică și chimiei cu excepția specialităților planificare-contabilitate și statistică, pentru care chimia se înlocuiește cu fizica).d) La liceele agricole, la specialitățile agronomie, horticultura, protecția plantelor, zootehnie și veterinară; botanica (scris), cu excepția specialităților veterinară și zootehnie, pentru care botanica se înlocuiește cu zoologia (scris) și un obiect la alegere (scris și oral) Intre chimie și matematică.

3. EXAMENUL DE BACALA. 
UREAT SE DESFAȘOARA ÎN 
PERIOADELE 18—28 IUNIE 
(SESIUNEA DE VARA) și 20 — 
31 AUGUST (SESIUNEA DE 
TOAMNA).Absolvenții liceelor de artă susțin probele practice de specialitate ale examenului de bacalaureat în perioada 26 — 31 mai pentru sesiunea de vară și în perioada 17 — 19 august pentru sesiunea de toamnă Proba practică la liceele de specialitate se susține o dată cu proba orală la disciplina de profil. Lucrările scrise se vor desfășura, atît la liceele de cultură generală, cît și la liceele de specialitate, la următoarele date:

SESIUNEA DE VARA:a) 18 iunie — la literatura română; b) 20 iunie — la matematică (secția reală) și la limba modernă sau la limba latină (secția umanistă) la liceele de cultură generală; — la matematică, pentru liceele de specialitate cu excepția liceelor agricole — specialitățile agronomie, horticultura, protecția plantelor, zootehnie și veterinară la care matematica poate fi înlocuită cu chimia, la alegerea candidatului ; c) 22 iunie — la literatura maternă pentru liceele cu predare în limbile naționalităților conlocuitoare ;— la botanică, pentru liceele agricole, specialitățile: agronomie, horticultură și protecția plantelor;— la zoologie, pentru liceele agricole, specialitățile: veterinară și zootehnie.
SESIUNEA DE TOAMNAa) 20 august — la literatura română; b) 22 august — la matematică (secția reală) și la limba modernă sau limba latină (secția umanistă) — la liceele de cultură generală;— la matematică, pentru licee

le de specialitate cu excepția li-

ceelor agricole — specialitățile agronomie, horticultura, protecția plantelor, zootehnie și veterinară la care matematica poate fi înlocuită cu chimia, la alegerea candidatului; c) 25 august — la literatura maternă pentru liceele cu predarea în limbile naționalităților conlocuitoare;— la botanică, pentru liceele agricole, specialitățile: agronomie, horticultura și protecția plantelor;— la zoologie, pentru liceele agricole, specialitățile: veterinară și zootehnie.La ambele sesiuni ale examenului de bacalaureat din anul 1971 se pot prezenta absolvenții liceelor de cultură generală, de artă și ai liceelor de specialitate (cursuri de zi, serale și fără frecvență), seria 1971, precum și persoanele care au absolvit Intre anii 1967 — 1970 șj care nu au susținut examenul sau l-au susținut o singură dată, fără a-1 promova. Absolvenții din seriile 1967—1970 care au susținut examenul de două ori, fără a-1 promova, se pot prezenta, pentru ultima oară, numai la una din cele două sesiuni ale anului 1971, Absolvenții liceelor de cultură generală, cursuri de zi și înizătă- mînt fără frecvență, din s&riile menționate, vor susține exaye- nul de bacalaureat la secția"]»; care au urmat-o (reală sau umanistă) ; absolvenții cursurilor serale vor susține examenul de bacalaureat numai la secția reală.4. — în desfășurarea examenului de bacalaureat comisiile vor urmări In mod deosebit maturitatea de gîndire a candida- ților, capacitatea de sinteză și generalizare, posibilitatea de a interpreta, in mod științific, fenomenele naturii, evenimentele social-istorice, precum și priceperea de a aplica In practică șl viață cunoștințele acumulate In timpul studiilor liceale.
5. — CONCURSUL DE ADMI

TERE IN INSTITUȚIILE DE 
ÎNVATAMÎNT SUPERIOR pentru anul universitar 1971/1972 va avea loc, ca și în anii precedent!, în luna iulie.Pentru cursurile de z! șl serale (toate secțiile, inclusiv subin- gineri) între 10 — 20 iulie 1971.Etapa prealabilă, cuprinzînd probele eliminatorii, pentru unele facultăți (arhitectură, comerț exterior, învățămînt artistic) Intre 4 și 8 iulie 1971.Pentru secțiile : regie de teatru și regie de film cu durata de 2 ani, concursul de admitere se va ținp între 25 august și 25 septembrie. In două etape.Pentru facultățile și secțiile la care nu se completează cifra de școlarizare se va organiza un al doilea concurs de admitere in perioada 5—12 septembrie 1971.Pentru secțiile de subingineri, al doilea --------- ' —șura intre 1971.Pentru frecvență cursul va 22 septembrie 1971.Înscrierile pentru concursul de admitere încep cu 6 zile înainte de concurs și se încheie cu 24 ore înainte de deschiderea concursului (sau a probelor preliminare)Condițiile de înscriere, disciplinele și probele concursului sint cele din anul precedent, cu următoarele modificări ia) în învățămîntul superior agricol șl economia, precum ,v unele secții de subingineri, a solvenții liceelor de specialit te, în loc de zoologie, economie politică, fizică sau chimie, vor putea alege una din disciplinele susținute la examenul de bacalaureat corespunzătoare secției la care se înscriu la admitere. (De exemplu, zootehnie în loc de zoologie, contabilitate In loc de economie politică sau o disciplină tehnologică de profil în loc de fizică sau chimie). Precizări în acest sens vor fl date pentru fiecare secție în broșura „Admiterea în învățămîntul superior 1971“.b) La secția de comerț exterior de la Academia de studii economic*.. în etapa preliminară se vor susține probe scrise și orale, eliminatorii la o limbă străină la alegere (rusă, franceză, germană engleză).c) în învățămîntul filologic din cadrul universităților, la secțiile de limbi străine se va putea alege ca a doua specialitate, limba română sau una din limbile st ăine de largă circulație stud a te în liceu ; la secțiile putea limba largă diate limbi o probă pentru fiecare din specialitățile alese, iar la secțiile de limbă română se va susține o probă scrisă la limba română, o probă scrisă la literatura română, o probă sc îsă și una orală la limba stiăină. Se vor folosi programele după care s-a studiat limba respectivă In liceu.Toate p.cblemele referitoare la concur; ui de admitere vor fi prezentate pe larg In broșura „Admiterea în învățămîntul superior" ediția 1971.

'occurs se va desfă-15 și 22 septembrieînvățămîntul fără (toate secțiile) con- avea loc între 15 și

de limbă română se va alege o limbă romanică, latină sau circulație in liceu.străine sescrisă
orice limbă de din cele stu- La secțiile de va susține cîte și una orală
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IN VÂȚÂMI N TUI-
SUPERIOR

In sistemul nostru de învățămînt, școala superioară ocupă un loc deosebit de important. 

Institutele de învățămînt superior au pregătit și au dat țării cadre de specialiști pentru toate 

domeniile de activitate... partidul, guvernul țării dau o înaltă apreciere muncii pline de răspundere 

și de noblețe a cadrelor didactice universitare, aportului lor deosebit de valoros la instruirea și 

educarea studenților, la formarea omului nou al societății noastre socialiste.

Dezvoltarea rețelei, diversificarea 
profilurilor și creșterea capacității 
de cuprindere a 
școlii superioare 152.OOO

(Din cuvîntarea rostită de tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU 
la deschiderea anului universitar)

Noua clădire a Institutului politehnic din București.

r

FONDURI
Partidul și statul au manifestat o permanentă gri

jă pentru dezvoltarea și perfecționarea învățămîntu- 
lui superior, pentru orientarea și îndrumarea lui. A- 
ceastă grijă se oglindește, printre altele, și în fonduri
le din ce în ce mai mari alocate școlii superioare. Sta

tul cheltuiește astăzi pentru un student:
12.000 lei anual,
cu 1.100 lei mai mult decît în 1966.
Fondurile alocate de stat în perioada cincinalului 

1966—1970 pentru învățămîntul superior s-au ridi
cat la suma de 7.429.600.000 lei. Din această sumă 
1 159.000.000 lei au fost investiți în construcții, dotări 
de laboratoare, cercetare științifică etc.

Centre universitare

Număr de facultăți

Număr de studenți

Dezvoltarea școlii superioare românești între anii 1966—1970 a deter
minat sporirea numărului centrelor universitare de la 15 la 18, al facultăților 
de la 183 la 192 și al specialităților noi cu 43 (în prezent, de exemplu, se pre
gătesc cadre superioare în specialități 
tică economică, științe administrative

în această perioadă s-au înființat 
și anume : Universitatea din Craiova, 
tutele de subingineri de la Baia Mare,

Numărul studenților a crescut concomitent de la 137.000 în 1966 la 
152.000 în 1970.

ca centrale electronucleare, ciberne- 
etc.).
5 noi instituții de învățămînt superior 
Institutul de petrol din Ploiești și insti- 
Pitești și Hunedoara.

Cadre cu înaltă calificare

pentru industrie, agricultură, știință,

CONSTRUCȚII
In perioada 1966—1970, construcțiile realizate pen

tru învățămîntul superior au ocupat o suprafață de 
164.500 m.p. Repartizate pe centre universitare, ele se 
prezintă astfel:

BUCUREȘTI
98.432 m.p.

Aici s-au ridicat noul local al In
stitutului politehnic și noi clă
diri la Institutul de arhitectură, 
la Academia de studii economi
ce, la Universitate, la Conserva
torul de muzică.

' BACAU
6.921 m.p.

cele mai importante clădiri fiind 
destinate Facultății de mecanică.

BAIA MARE
1.300 m.p.

destinați dezvoltării localului 
Institutului pedagogic de 3 ani.

CLUJ
21.779 m.p.

1
îndeosebi pentru facultățile de 
medicină veterinară, construcții, 
chimie.

GALAȚI 
1.360 m.p.

afectați laboratorului pentru 
studiul staticii și dinamicii na
velor.

IAȘI
21.182 m.p.

în special pentru facultatea de 
medicină veterinară.

CRAIOVA
1.820 m.p.

pentru extinderea laboratoare
lor Universității.

PETROȘANI
143 m.p.

pentru laboratorul de preparare 
a minereurilor la Institutul de 
mine.

SUCEAVA
5.100 m.p.

pentru Institutul pedagogic de 
3 ani.

TIMIȘOARA
6.463 m.p.

îndeosebi pentru facultatea de 
mecanică.

cultură, învățămînt etc.

BURSE
In prezent, 63 Ia 

sută din numărul to
tal al studenților be
neficiază de burse. In 
acest scop in 1970 au 
fost alocate fonduri 
de 269.700.000 lei fa
ță de 197.900.000 lei 
In 1966. In aceeași pe
rioadă, numărul bur
sierilor a crescut de 
la 57.600, la 66.382. 
Pe lingă aceasta, pes
te 70.000 de studenți 
și-au petrecut vacan
țele acestor ani in 
stațiunile balneo-cli- 
materice, beneficiind 
de bilete de odihnă 
sau tratament.

117.000 de absolvenți ai învățămîntului 
superior, cu 50.000 mai mult decît în cin
cinalul anterior, pregătiți de școala superi
oară românească în perioada 1966—1970 
lucrează ca specialiști de înaltă calificare. 
Dintre aceștia:

• ingineri — 44.200
• economiști — 8.340
® medici și farmaciști — 7.670
• profesori — 50.100
• juriști — 5-200
• artiști plastici, dramatici — 1.490

Academia de studii economice din Capitală.
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Învățămîntul matematicii „Studii de istorie
XlA

în Republica Democrată Germană
în Republica Democrată Germană se acordă o atenție susținută dezvoltării continue a învățămîntului matematicii. încă din anul 1962 a luat ființă printr-o hotărîre a Biroului Politic al P.S.U.G., o Comisie de stat pentru matematici, care a funcționat ca organ consultativ al Ministerului Invățămîntului în problema modernizării conținutului și metodelor de predare a matematicii. Comisia a redactat principiile directoare și planul de perspectivă al dezvoltării învățămîntului matematicii, avînd sarcina de a analiza programele de matematică pentru școli, programele de perfecționare pentru profesori, manualele și me- todicile școlare. Totodată, în cadrul Academiei de științe pedagogice funcționează un Institut de matematici care elaborează programele școlare, întreprinde cercetări de prognoză asupra conținutului învățămîntului matematicii și se preocupă de unele probleme legate de intensificarea și creșterea eficienței predării matematicii. De asemenea, pentru orientarea științifică a predării în spiritul noilor cuceriri din domeniul științelor matematice, în cadrul Universității Humboldt din Berlin s-a înființat Institutul pentru matematica școlară, a cărui activitate se desfășoară pe grupe de lucru corespunzătoare celor trepte ale învățămîntului matic (clasele I-III, IV-VI, VII-X, XI-XII). Institutul pentru matica școlară elaborează manualele școlare și le definitivează pe baza experimentării lor în școli din diferite medii sociale. în cadrul lui s-au organizat cursuri intensive pentru profesorii care predau metodica matematicii în institutele pedagogice, pentru a-i iniția în cunoașterea metodelor de demonstrare bazate pe mulțimi și logică matematică.In institutele de învățămînt superior există o preocupare intensă pentru ridicarea calității pregătirii metodice și de specialitate a viitorilor profesori de matematică. în timpul ultimilor doi ani de studii practica pedagogică este obligatorie. In cadrul ei un student trebuie să predea 150 ore de matematică, sub conducerea unui profesor. Centrele metodice din cadrul universităților care pregătesc cadre didactice (în special centrul din Dresda) elaborează manualele pentru profesori și se preocupă de realizarea unor noi modele de material didactic. Cît despre perfecționarea profesorilor de matematică, aceasta se desfășoară pe regiuni, pe baza unei tematici complexe (teme cu-caracter ideologic, pedagogic și psihologic, precum și teme de specialitate) și se desfășoară după un plan care asigură cuprinderea în timpul a patru ani a tuturor profesorilor.în cadrul Institutului pedagogic central din Berlin se organizează cursuri cu referenții temelor pentru institute regionale. Aceste cursuri sînt ținute de personalități din cadrul universităților pentru temele de specialitate, de personalități din cadrul Academiei de științe pedagogice pentru temele cu caracter pedagogic și de membri ai Comitetului Central al P.S.U.G. pentru temele cu caracter ideologic. Conținutul temelor de specialitate o- feră profesorilor posibilități largi de pregătire în domeniile noi ale matematicii și urmăresc

patru mate-mate-

tratarea unor părți dificile din programe (de exemplu tema „Definiții și demonstrații"), arătînd importanța lor în dezvoltarea gîndirii matematice a elevilor. în general temele au un pronunțat caracter metodic, avînd ca obiectiv fundamental realizarea programelor de învățămînt. Ele urmăresc să scoată în evidență funcția și importanța matematicii în diferite sfere ale științei și producției.Programele de matematică din Republica Democrată Germană sînt alcătuite după principii unitare ; ele se prezintă ca o succesiune rațională și logică a diferitelor capitole, evitîndu-se fracționarea nerațională a materiei sau tratarea izolată a unor cunoștințe și urmă- rîndu-se ca elevii să dobîndească o privire temeinică, și sistematică asupra întregii materii. Legătura între disciplinele matematice (algebră, geometrie, trigonometrie etc.) se realizează pe tot parcursul școlii, deoarece încă din clasa I se lucrează cu variabile.în ciclul inferior (clasele I-III) se tratează operațiile cu numere naturale pe baza operațiilor cu mulțimi. Numerele cardinale se confruntă cu cele ordinale. Din primul an de școală elevii încep să execute măsurători simple și se familiarizează cu unele dimensiuni. Se tratează deplasarea dreptelor, rotația figurilor, noțiunea de unghi, corpuri simple geometrice și se dezvoltă aptitudinile elevilor în clasificarea figurilor geometrice. în ciclul mediu (clasele IV-VI) se insistă asupra procedeelor algoritmice de calcul și asupra logicii demonstrațiilor (transformări aritmetice, sisteme de ecuații liniare, inegalități etc.). Tot acum începe introducerea sistematică în geometria sintetică, în ciclul superior (clasele VII-X) se pune mai mult accent pe munca intelectuală a elevilor și pe aptitudinea lor de a aplica în practică

cunoștințele și priceperile dobîn- dite. în clasa a VII-a începe introducerea elementară în analiză, cu tratarea noțiunii de valoare limită. Cursul de geometrie în spațiu cuprinde și cunoștințe elementare de geometrie descriptivă. în acest ciclu se introduc elemente de calcul vectorial și unele noțiuni de geometrie analitică. în cl. XI-XII (clase liceale) se extind algebra liniară și geometria analitică. Cursul de geometrie se încheie cu tratarea secțiunilor conice. Studiul analizei matematice continuă cu o introducere în calculul diferențial și integral. Se insistă ca elevii să fie obișnuiți cu abordarea modului axiomatic de tratare, cercetînd pe baza unei activități independente, îmbinarea deductivă între premize și definiții. Calculul probabilităților și statistica matematică sînt facultative, dar în toate centrele universitare există clase în care se studiază și aceste discipline matematice.Clasele speciale, înființate în centrele universitare pentru dezvoltarea aptitudinilor elevilor cu înclinații deosebite pentru studiul matematicii, funcționează sub îndrumarea universităților și a institutelor tehnice. De exemplu, la Dresda clasele speciale funcționează pe lingă Institutul tehnic, care își recrutează de altfel studenții din rîndul elevilor acestor clase. în programele de activitate ale claselor speciale sînt prevăzute elemente de statistică matematică cu aplicații în economie, elemente de logică matematică și de teorie a mecanismelor automate. La Berlin funcționează o școală specială de matematici, unde studiază, elevi cu aptitudini speciale pentru matematică din Berlin și din împrejurimi, admiși pe baza unui examen după absolvirea a 8 clase ale școlii generale. In școală există laboratoare de mașini electronice, care lucrează pe baza programelor întocmite de elevi. La

absolvirea școlii elevii primesc o adeverință specială în care sînt trecute domeniile matematice în care ei s-au specializat (programe la mașini electronice de calcul, analiză numerică, statistică matematică etc.).Profesorii de matematică din R.D.G. sînt preocupați de folosirea unor procedee și metode de predare apte să intensifice ritmul și să sporească capacitatea de asimilare a cunoștințelor predate în clasă, punînd un accent deosebit pe caracterul individual de prelucrare a informațiilor. în majoritatea lecțiilor cunoștințele teoretice sînt o- rientate spre aplicații. Li se dau e- levilor probleme menite să asigure o creștere treptată a gradului de independență în rezolvare. Majoritatea școlilor sînt dotate cu retrovizoare care permit să se transmită teme de muncă independente pentru toți elevii unei clase, precum și răspunsurile parțiale ce corespund anumitor etape din rezolvare. în unele școli se folosesc și instalații automate pentru verificarea răspunsurilor elevilor la teme care au un caracter programat. Prin utilizarea acestor metode se realizează o importantă economie de timp șl o sporire a eficienței lecțiilor de verificare și consolidare.Pe toate treptele învățămîntului se constată preocuparea pentru o tratare justă a domeniilor tradiționale ale matematicii, de pe pozițiile noilor cuceriri ale științei. Organele de conducere din domeniul învățămîntului oferă un concurs permanent profesorilor de matematică pentru înfăptuirea sarcinilor care decurg din aplicarea programelor de învățămînt. în felul acesta în- vățămîntul matematicii din R.D.G. se înscrie ca o componentă esențială a muncii rei generații. de pregătire a tine-
I. ALEXANDRESCU 
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Printre lucrările de istorie literară apărute în a- nul 1970 Al. Piru menționează în mod special volumul „Studii de istorie și limbă literară" (Ed. Minerva) de conf. univ. Gabriel Țepelea, studii care schimbă o serie de date din manualele școlare.Astfel, autorul demonstrează că Noul Testament, 1648, cuprinde peste 80 pagini originale (predoslovii), că Biblia de la București (1688) preia cea mai mare parte a traducerii după lucrarea de la Alba Iulia, adaptînd-o la sistemul muntean de pronunție și scriere. Tot de a- ceastă lucrare autorul leagă începuturile lexicografici române, demonstrînd că traducătorii de la Bălgrad au explicat marginal o serie de termeni noi preluați din limbile greacă, maghiară, slavonă, că etc., precum și o serie de termeni de circulație regională, restrînsă, conform principiului expus în Predoslovia cătră cetitori, adică de a se face înțeleși de toți românii.In continuare autorul a- rată contribuția Mineelor de la Rîmnic (1750) la dezvoltarea limbii române literare și la biruința ei definitivă ca cizează care a ractere ceea a rescu, ci aceea din grafie sau scrisoare dreaptă", apărută în 1784, la Vie- na ; arată, pe bază de documente fotocopiate, că Alexandria nu este opera exclus.V a ardelenilor, ci rezultă din colaborarea dintre Tiparnițele de Ia Rîmnicu Vîlcea și Sibiu. Unitatea limbii române literare în perioada veche ■ își găsește, în această colaborare, o peremptorie explicație.Dintre studiile consacrate perioadei moderne cele mai importante sînt : Problema unității limbii literare în discuția periodicelor transilvane din preajma unirii 1856, în care se arată că transilvănenii combăteau înaintea lui Russo excesele latiniste ; Alecsandri și felibrii, în care sînt traduse și comentate documente noi privind raporturile dintre Alecsandri și scriitorii din sudul Franței, activitatea lui Alecsandri ca scri.'tor de limbă franceză ; începuturile Iui Eminescu, care cuprinde precizări despre ortografia scriitorului, latinistă între 1868--1870 și despre citarea lui Eminescu (Varro) în fața tribunalului de la Pesta pentru articolul „Eeuilibrul» și subliniază importanța dicționarului de rime și încercările de tip „structuralist" ale poetului ; Literatura în grai bănățean după Dela- marina, unde se discută contribuția unor scriitori dialectali.Am enunțat în linii mari problemele noi puse în discuție de Gabriel Țepelea, cunoscute parțial de cititori din revistele Limba română, Limbă și literatură etc. pentru a atrage atenția celor ce se pregătesc pentrp grade didactice, studenților etc., asupra problematicii acestui volum, care reunește cercetări de peste un deceniu. Lucrarea a fost editată în excelent» condiții grafice.

latină, ebrai-

limbă de cult ; pre- că prima simplifi- ortografiei cu ca- chirilice nu este a- lui Enăchiță Văcă- „orto-

Lecție în laboratorul fonetic al Școlii secundare „Hein rich Heine“ din Berlin — R. D. Germană ERNEST VERZEA

Educația fizică și sportul pe locul binemeritat
(Urmare din pag. l-a)hotărît ca Ministerul învățămîntului să elaboreze, împreună cu alte organizații și instituții interesate, un studiu asupra dezvoltării bazei materiale și sportive care să cuprindă eșalonarea investițiilor pînă în 1980, pe două etape (1971—1975 și 1976—1980). Arătîndu-se că în anul 1971 fondurile alocate dezvoltării educației fizice și sportului marchează o creștere considerabilă, s-a insistat asupra necesității de a se asigura o gospodărire cît mai rațională a acestor fonduri, o redistribuire mai judicioasă a lor. In legătură cu aceasta s-a criticat practica realizării sălilor de educație fizică și sport ca edificii a- parte, extrem de costisitoare, în loc să se ridice săli integrate organic în construcțiile școlare, în a căror dotare să se lase loc inițiativei locale. S-a hotărît, în consecință, să se întocmească proiecte-tip pentru săli de educație fizică integrate în edificiile școlare și să se încurajeze inițiativele locale pentru construirea de apelîndu-se vanta joase, tea de a se ■din curțile școlilor unde, cu cheltuieli minime, cu chibzuință și spirit gospodăresc, cu sprijinul elevilor, al părinților și al organizațiilor interesate se pot amenaja baze sportive la un preț foarte redus. Amenajări asemănătoare se pot realiza și pe alte spații adecvate, cum ar fi cele de la periferia ora

șelor.

săli de educație fizică, la formule ieftine și a- S-a subliniat necesita- folosi mai larg spațiile

• în mare parte, discuțiile s-au referit la felul în care este predată și folosită ora de educație fizică și sport în școală. S-a arătat, în legătură cu aceasta, că în raport cu celelalte ore din programul școlar care, prin firea lucrurilor, au mai multă rigiditate, ora de educație fizică trebuie să fie antrenantă, plăcută, recreatoare. Au fost criticate metodele învechite ale acelor profesori care fac lecții rigide și care cred că educația fizică se termină odată cu lecția, determinînd ruptura dintre activitatea din clasă și cea extra — didactică. S-a arătat că profesorul de educație fizică are datoria de a-i înzestra pe elevi — prin metode de predare moderne, atractive — cu o pregătire fizică multilaterală la care să se adauge formarea gustului și a deprinderilor necesare pentru a practica cel puțin unul din sporturile existente. Pe bună dreptate s-a criticat faptul că, după 10—12 ani de studiu de cultură generală, mulți tineri nu au formată obișnuința de a practica sistematic diferite exerciții fizice sau unele sporturi. Așa cum s-a subliniat în cursul discuțiilor, mu este vorba de a se „sportiviza" în mod excesiv ora de educație fizică, totuși unele elemente de sport nu pot fi eliminate cu totul din aceste ore. Este necesar să se asigure în această privință un echilibru judicios, de natură să dea lecțiilor un caracter formativ și atractiv, să trezească elevilor gustul și interesul pentru mișcarea în aer liber, pentru efort fizic, sport.

Totodată, trecîndu-se la măsuri concrete, s-a hotărît ca începînd cu anul școlar 1971—1972 să se majoreze numărul orelor pentru predarea educației fizice. în învățămîn- tul preșcolar se vor organiza cîte 2—3 activități pe săptămînă. De a- semenea, zilnic, la toate grupele de vîrstă se vor organiza jocuri recreative. In învățămîntul de cultură generală, educația fizică se va preda în 3 ore pe săptămînă față de 2 ore, în cîte se predă în prezent. Pentru ca viitorii învățători și viitoarele educatoare să poată preda în mai bune condiții educația fizică la clasele I—IV și la grădinițe, numărul orelor de educație fizică din liceele pedagogice se va majora la 4 pe săptămînă față de 3 existente în prezent. în învățămîntul superior se va introduce predarea educației fizice în anul II, în cîte 2 ore pe săptămînă. în scopul traducerii în practică a acestor măsuri, pînă la sfîrșitul actualului an școlar se va definitiva conținutul educației fizice pentru toate gradele de învățămînt, prin elaborarea unor noi programe. Pe de altă parte, începînd cu trimestrul III al acestui an școlar se va trece la introducerea în mod treptat a gimnasticii zilnice, cu durata de 8—10 minute, în învățămîntul general.

de de di- de
practice unul sau mai multe sporturi : înotul, schiul, turismul, excursiile pe jos, cu bicicleta, cu barca etc. Apreciindu-se că sportul masă reprezintă baza sportului performanță, s-a recomandat recțiilor de școli și profesoriloreducație fizică, ca și celorlalți profesori, să acorde un sprijin mai mare asociațiilor sportive ale elevilor, întregii organizări și desfășurări a activității sportive de masă. în liceele de cultură generală și în învățămîntul profesional-teh- nic și liceal de specialitate, unul din profesorii de educație fizică va fi normat cu 4—6 ore pe săptămînă pentru sprijinirea organizatorică și tehnică a asociației sportive a elevilor. Ministerul învățămîntului și ceilalți factori responsabili în domeniul educației fizice și sportului școlar vor examina și propune organizarea unui sistem unic de întreceri școlare. S-a atras totodată atenția asupra oportunității înființării de cluburi universitare, a unor școli cu profil sportiv.S-a hotărît ca, începîndde 15 septembrie 1971, să se înființeze licee centrale experimentale profilate pe gimnastică (băieți), înot și schi. Localitățile în care vor funcționa aceste licee vor fi stabilite împreuhă cu inspectoratele școlare și CNEFS. în scopul cultivării mai ample a unor discipline sportive și al concentrării sportivilor de mare valoare din învățămîntul universitar se va revizui, în comun cu CNEFS și UASR, nu-

sportive și liceecu data

• în dezbateri s-a pledat pentru o îmbinare judicioasă a educației fizice cu sportul de masă și cu sportul de performanță. Este necesar ca toți elevii și studenții să

mărul secțiilor de performanță pentru fiecare club universitar, se va îmbunătăți calendarul sportiv internațional, se vor da spre patronare cluburilor universitare unele unități școlare, se vor înființa colective metodico-științifice la nivelul centrelor universitare mari, iar șeful comisiei sportive a Asociației studenților va fi ales vicepreședinte al clubului universitar.Pentru asigurarea unei concepții unitare asupra activității de educație fizică și sport, a coordonării și îndrumării unitare a acestei activități în toate compartimentele învățămîntului nostru, colegiul a adoptat hotărîrea ca pe lîngă Ministerul învățămîntului să se creeze „Consiliul pentru educație fizică, sport școlar și universitar". Pe plan județean se vor reînființa, pe lîngă inspectoratele școlare, comisiile pentru problemele educației fizice și sportului școlar.
★Evident, în cuprinsul acestor rîn- duri nu au fost epuizate toate problemele ridicate în ședința colegiului și nici lista măsurilor adoptate pentru soluționarea lor, cu atît mai mult cu cît pentru unele din ele hotărîrile urmează să fie luate pe parcurs. Ceea ce ni se pare important de reținut este caracterul operativ al lucrărilor acestei ședințe, în care s-a pus accentul pe stabilirea unor măsuri practice, concrete, apte să creeze cadrul propice îmbunătățirii activității de educație fizică și sport în învățămîntul de toate gradele.

limsiwu „AL I. CHZA “-IAȘI
ANUNȚAScoaterea la concurs a următoarelor posturi la Institutul central de perfecționare a personalului didactic Filiala Iași:

CATEDRA DE LIMBA ȘI LITERATURA ROMÂNA, 
LIMBI MODERNE ȘI ISTORIE Nr. 31. Lector, poziția 3, disciplina limba română.Candidații la concurs vor depune la secretariatul Filialei Iași a Institutului central de perfecționare a personalului didactic din str. Culturii 6 în termen de 30 de zile de la publicarea acestui anunț, dosarul cuprinzînd actele prevăzute de Legea nr. 6 publicată în Buletinul Oficial Partea I — nr. 33 din 15 martie 1969 și de Instrucțiunile Ministerului învățămîntului nr. 84539/1969.Concursul se va desfășura în termen de 60 de zile de la expirarea termenului de înscriere.Cei care funcționează într-o instituție de învățămînt superior sînt obligați să comunice conducerii instituției respective, înscrierea la concurs.Informații suplimentare se pot lua de la secretariatul Filialei Iași a Institutului central de perfecționare a personalului didactic — telefon 1 68 08.

UNIVERSITATEA x I. CUZA“-IAȘI
ANUNȚAscoaterea la concurs a următoarelor posturi didactice i 

Facultatea de studii economice— Lector la Catedra de economie, organizarea și planj*fi- carea agriculturii și statistică, disciplinele mecanizarea apiculturii si îmbunătățiri funciare, agricultură, pozim XXXIIC/7. fCandidații la concurs vor depune la secretariatul rectoratului Universității „Al. I. Cuza" din Iași, Calea 23 August nr. 11, cererea de înscriere împreună cu actele prevăzute de legea nr. 6 privind Statutul personalului didactic din Republica Socialistă România, publicată in Buletinul Oficial, partea I nr. 33 din 15 martie 1969 și de Instrucțiunile Ministerului învățămîntului nr. 84 539/1969.Termenul de depunere a actelor este de 30 de zile de la data publicării acestui anunț.Concursul va avea loc la Universitatea „AI. I. Cuza" din Iași în termen de 3 luni de la expirarea termenului de înscriere la concurs.Cei care funcționează într-o instituție de învățămînt superior sînt obligați să comunice în scris, rectorului acesteia înscrierea la concurs.Informații suplimentare privind condițiile de înscriere la concurs se pot obține la secretariatul rectoratului Universității din Iași, telefon 1 27 18.Termenul de înscriere la concurs se socotește de la data publicării concursului în Buletinul Oficial.

INSTITUTUL DE PETRUL, CUE Șl CEOEOCIE
BUCUREȘTI

ANUNȚAscoaterea la concurs a postului de șef de lucrări la catedra de Chimie organică și tehnologie petrochimică, disciplina „Tehnologia petrochimică", poziția 3 din statul de funcțiuniCandidații la concurs vor depune la Secretariatul Institutului de petrol, gaze și geologie din București, str. Av. Traian Vuia nr. 6, în termen de 30 de zile de la data publicării acestui anunț, cererea de înscriere împreună cu actele prevăzute de Legea nr. 6 privind Statutul personalului didactic din Republica Socialistă România, publicată în Buletinul Oficial, partea I-a nr. 33 din 15 martie 1969 și de Instrucțiunile Ministerului Invățămîntului nr. 84539/1969.Concursul se va ține la sediul Institutului în termen d * ' 3 luni de la expirarea termenului de înscriere la concurs. ™Termenul legal de înscriere la concurs decurge de la dată publicării în Buletinul Oficial al Republicii Socialiste România partea a IlI-a.Informații suplimentare se pot obține la Secretariatul institutului, telefon 12 70 04.

INSTITUTUL PEDAGOGIC DE 3 AM
TÎRGU MUREȘ

ANUNȚAScoaterea Ia concurs a următoarelor posturi:
I

FACULTATEA DE MUZICA

Catedra de muzică— asistent, disciplina vioară, individual, poz. 18— asistent, disciplina pian, individual, poz. 21Candidații la concuns vor înainta rectoratului Institutului pedagogic de 3 ani din Tg. Mureș, str. N. Iorga nr. 1 în termen de 15 zile de la data publicării acestui anunț în Buletinul Oficial, o cerere de înscriere la care se vor anexa, în dublu exemplar, actele prevăzute de Legea nr. 6 privind Statutul personalului didactic din R.S.R., publicată în Buletinul Oficial, partea I, nr. 33 din 15 martie 1969 și de Instrucțiunile Ministerului învățămîntului nr. 84539/1969.Candidații vor prezenta și o adeverință din care să reiasă că au efectuat stagiul legal după repartizare.Concursul se va ține în termen de 15 zile de la data expirării termenului de înscriere.
REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA i București, Piața Sctnteii nr. I. Telefon 17 60 20. Abonamentele se fao la oficiile poștale, factorii poștali și la difuzorlf de presă 
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